COURS DE MATHS EN 1ERE

Les équations du second degré

. Fonction polynome du second degré

1.Généralités

Définition :

Toute fonction f définie sur R par f(x) — ax? + bx + ¢ avec a,b,c trois nombres réels tel
gue a soit non nul est appelée fonction polynéme du second degré ou, simplement,
trindme.

2.Forme canonique

Théoreme :

Tout fonction f du second degré définie sur R par f(x) = az® + bz + ¢ avec a,b,c trois
nombres réels tel que a soit non nul peut s'écrire de facon unique sous la forme
f(z) = a(z—,a,)? + B.Cette forme est appelée la forme canonique du trinéme.

La courbe représentative de f est appelée la parabole et son équation est
y=azx’+bx+c.
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Exemple :
Déterminer la forme canonique de la fonction suivante :

f(z) = 22° —4a48f(x) = 2(2*—224+4) f(z) = 2[(x—1)*—14+4] f(x) = 2[(z—1)*+3]f(z) = 2(z—1)*+6

Propriété :

Une parabole de sommet S(«a, ) est symétrique par rapport a la droite d'équation T =, «

3.Sens de variation d'une fonction

Propriété :

Soit f une fonction du second degré dont la forme canonique est f(z) = a(x — « )2 SO

Le sens de variation de f dépend du signe du nombre a.
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Vocabulaire :

e Si a>0, f admet un minimum en x=a égal a b que I'on peut traduire par "le sommet de la
parabole est en bas" ou par "f est convexe".

¢ Si a<0, f admet un maximum en x=a égal a b que I'on peut traduire par "le sommet de la
parabole est en haut" ou par "f est concave".

Parabole tournée vers le haut Parabole tournée vers le bas

Il.les équation du second degré et trinome

1.Résolution d'équations du second degre
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Définition : équation du second degré.

Une équation du second degré est une équation du type g2 + b + ¢ = () avec a,b,c
trois nombres réels tel que a soit non nul.

Définition : discriminant.

A, = b? — 4ac est le discriminant du trinéme du second degré gz2 + bx + c-

Vocabulaire :

On appelle racine du trinéme du second degré g2 + bz + ¢ les solutions de I'équation
ar’> + bz + ¢ =0.

Les solutions de I'équation f(x) = ax® + bx + ¢ = 0 sont appelées racines ou zéros de la
fonction f.

Théoreme :

Le nombre de solutions de I'équation du second degré gz2 + bx + ¢ = 0 dépend du signe
de A.

Résolution d’une équation du second degré

Calculde A : A = b2 —4ac

Déduction de ’ensemble des solutions de I’équation :

En fonction de la valeur de A, nous avons 3 cas distincts :

SiA>0: SiA=0: % A<
L’équation admet deux L’équation admet une L’équation admet deux
solutions dans R : unique solution dans R : solutions dans C :
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2.Le signe du trinbme

Solutions de I'équation
ax*+bx+c=0

Signe de
P(x)=ax'+ bx+c

Factorisation de
P(x)=ax’+bx+c

Deux solutions distinctes
—-b++A
X = ——— et X, x —0 Xy X, + oo _ _ _
A>0 ! 2a P(x) |signedea 0 signede—a 0 signedea PO) = ale —x)(x —x2)
_Ch-R
T 2a
Une solution double . o r s
— — — )2
=0 X3 = — % P(x) signe de a 0 signede a P(x) = a(x - x;)
. x —0 + > P :
A< O Pas de solution P(x) signe dea Pas de factorisation possible
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